TESTOVANI HYPOTEZ

Zadani:
Nech’ Xy, ..., X400 j€ nahodny vyér z N(u,0,01). Je znamo, Ze wovy primér se realizoval
hodnotou 0,01. Na hladirvyznamnosti 0,05 testujte hypotézu
1) Ho: # = 0 proti oboustranné alternaté&H;: u# # 0

a) pomaoci intervalu spolehlivosti

b) pomoci kritického oboru

c) pomoci p-hodnoty.
2) Ho: u = 0 proti pravostranné alternaté/Hq: 4 > 0

a) pomaoci intervalu spolehlivosti

b) pomoci kritického oboru

c) pomoci p-hodnoty.
3) Ho: # = 0 proti levostranné alternaté/H: x4 <0

a) pomaoci intervalu spolehlivosti

b) pomoci kritického oboru

c) pomoci p-hodnoty.

Resen:

m... vylBrovy praimér, a”...rozptyl, n...rozsah soubora,= 005
obecr testujeme hypotézdo: u# = c,v naSem fipact c=0

1) Oboustranna alternativa

a) Testovani pomoci intervalu spolehlivosti
Vytvorime interval spolehlivosti 1IS=(d,h)

d=m —%UH,Z h=m +iul_m,2 . HO nezamitame pokud |8 op&ném

N

pripact hypotézu zamitame na hladimyznamnostia .

01 01
d=001-——=196=0,0002,h = 001+ 196=0,0198,
7400 A/400

V naSem pipads 1S=(0.0002,0.0198), c=0, ted)] (0.00020.0199, tj. cO IS, tedy

hypotézu zamitame na hladimyznamnostia . (HO zamitame ve pro&gh alternativni
hypotézy H1, tedy sefiilanime spisSe kuznosti stedni hodnoty od nuly.)

b) Testovani pomoci kritického oboru

Nejprve vyp@teme realizaci testové statistiky= %, poté stanovime kriticky

Jn
obor W = (=e0,~U,_ o, )O{Uy,,,,). HO zamitame pokut, 0 W opaném
piipact hypotézu nezamitame na hlatliryznamnostia .

tO — O'OC:)I',]-_O: 0’03"52022, W:(—oo —196 >D<196,°°)! ZD(_OO’_]"Q6 >D<1’96'00)
400

HO zamitame na hladirvyznamnostia .




¢) Testovani pomoci p-hodnoty

Nejprve spéitame hodnotu testove statistiky = %, potom uéime p-hodnotu
Jn

podle vzorce = 2[min(P(T > t,), P(T <t,)) , pokud jep < a, pak hypotézu
zamitame, v ogmem (ipact, hypotézu nezamitame na hlagiryznamnostia .
¢ = 001-0 _ 001[20 _ 5

R T

400

=2Imin(P(T 2 t,), P(T < t,)) = 2Imin(P(T 2 2), P(T < 2)) = 2[min(1-P(T < 2), P(T < 2)) =
2lmin(1-®(2),®(2)) = 2[min(1- 0.977250.97725 = 2[min(0.02275,0.97725 = 0,0455

p

0,0455<0.05, tj. hypotézu zamitame na hladyznamnostia .
2) Pravostranna alternativa

a) Testovani pomoci intervalu spolehlivosti
Vytvotime interval spolehlivostiS = (d, )

d=m —%ul_a . HO nezamitame pokud 1S, v op&ném gipads hypotézu
n

zamitame na hladénvyznamnostia .

d= 0,01—%],64485: 0,0018,

V400

V naSem pipact IS = (0.0018 »), c=0, tedyO[J (0.0018 ), tj. cJ IS, tedy
hypotézu zamitame na hladimyznamnostia .

b) Testovani pomoci kritického oboru

Nejprve vyp@teme realizaci testove statistity= %, poté stanovime kriticky
Jn

obor W = <U1-a ,0) . HO zamitame pokutl, I W opa&ném gipadt hypotézu

nezamitadme na hladirvyznamnostia .

) 0'0011_ = O’ngo =2, W =(1,64485e) , 2(1(1644850) HO zamitame na

V400

hlading vyznamnostia .

L

c¢) Testovani pomoci p-hodnoty

Nejprve spéitame hodnotu testove statistiky = %, potom uéime p-hodnotu
Jn

podle vzorce = (P(T = t,) , pokud jg < a, pak hypotézu zamitame, v épém

pripact, hypotézu nezamitame na hlatiryznamnostia .



_ 001-0 _ 001020 _
T o
J400
P=P(T=t,)=P(T=22)=1-P(T <2) =1-®d(2) =1-0.97725= 0.02275
0,02275<0.05, tj. hypotézu zamitame na hlagiyznamnostia .
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3) Levostranna alternativa

a) Testovani pomoci intervalu spolehlivosti
Vytvotrime interval spolehlivostiS = (-, h)

h=m +%u1_u . HO nezamitame pokuzl] IS, v op&ném gipact hypotézu
n

zamitame na hladénvyznamnostio .
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A 400

V naSem pipact IS = (-»,0.0182), c=0, tedycJ (-« ,0.0182), tj. cO IS, tedy
hypotézu nezamitame na hlagliryznamnostia .

h= 001+ 164485=0,0182 .

b) Testovani pomoci kritického oboru

Nejprve vyp@teme realizaci testove statistitgy= %, poté stanovime kriticky
Jn

obor W = (~e0,~U,_, ).

HO zamitame pokud, 0 VW opa&ném gipact hypotézu nezamitame na hlatlin

vyznamnostia .
t, = 202=0_ 001205 '\ = (—eo ~164485), 201(~0 ~164485) HO
01 01
\400

nezamitdme na hladirvyznamnostia .

¢) Testovani pomoci p-hodnoty
Nejprve spéitame hodnotu testové statistiky = %, potom uéime p-hodnotu
Jn
podle vzorceg = P(T < t,) , pokud jep < a, pak hypotézu zamitame, v @pé&m
piipack, hypotézu nezamitame na hlatdiryznamnostia .
¢ = 001-0 _ 001[20 _ 5
R T
V400
P=P(T<t,)=P(T<2)=P(T<2)=d(2) =0.97725
0,97725>0.05, tj. hypotézu nezamitame na hkadjznamnostia .




